

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGALES. 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre.
Por mens. PRECIO DE LA VENTA.
5 céntimos ejemplar. 10 céntimos 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÉGINA LINEA
Los anuncios de primera plana, pidiendo, etc. si fueren
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Huelgas y en la de la Bourse (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por
impresión de línea.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.633

Madrid, Sabado 16 de Abril de 1893

OFICINAS. FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Huelgas, place de la Bourse, 8.

REQUISITOS QUE SON Y MANTENIDAS FINAS REYNALDOS.—Montera, 23.—Teléfono 149.

NOTA DEL DIA

POCAS PALABRAS

Todos esperamos noticias. El gobierno de sus agentes, los periódicos de sus correspondientes, los lectores de sus periódicos, en provincias de Madrid, en Madrid del extranjero, de América en Europa, y de la buena disposición del que la sepa, la universal curiosidad de las gentes. Hoy no las tenemos.

Una solicitud del gobierno no hace dudar del éxito de su petición. Quiere el ministro que sea breve la discusión del Mensaje, breve la de los presupuestos, breves las polémicas del Congreso. Y aquí es de temer que no lleguemos a un acuerdo.

Todavía es fácil conseguir que se callen algunos; pero no lograr en el calor de la palabra reducirlos los conceptos y acortarlos los párrafos. La oratoria parlamentaria es amplificada por sistema. Como no diga el orador la misma cosa de tres a cuatro maneras, cree que no le han entendido. Y cuántas menos cosas tenga que decir, le es más necesario repetir de diferente modo, porque si no no habría discurso.

Como aquel de la tierra que decía:—Cuando estoy solo me cuento a mí mismo todo lo que sé y todo lo que aprendo, y así que acabo me lo vuelvo a contar de otra manera tan diferente que yo mismo lo conozco.

No es eso lo que tendrá éxito mañana en el Parlamento. Las palabras oportunas serían las que queden. A la política miserable de los que sueñan con la posesión de nuestras colonias, habrá que oponer la política digna del sentimiento nacional; a la unión contra nosotros de todas las bastardías yankees y de todas las falsedades, la unión de todos en el amor a nuestra causa que es la del derecho y la de la civilización; la justicia al jingoísmo y el honor a la mentira.

Cuando repasamos los discursos interminables de nuestras sesiones parlamentarias, nos queda la duda siempre de si aquel aparato de la palabra escrita después de hablada servirá en la historia de España para algún propósito útil y para algún fin plausible. Aparte algunos oradores a quienes siempre se leará con gusto, Donoso, Escosura, Cánovas, por ejemplo; aparte algunos interpelantes que plantearon asuntos de actualidad; y aparte aquellos improvisadores, tampoco muchos, que presen el calor de su entusiasmo a los sucesos del día, allí no hay generalmente más que palabras sin conceptos; efectos de unos ruidos sin contenido y sin sustancia.

Que no piensen los oradores parlamentarios que porque saben todas las palabras—aunque de muchos lo dudamos, saben también al mismo tiempo todas las ideas.

Una síntesis, un párrafo, cuatro apóstrofos, alguna frase académica, alguna protesta académica, eso y no más suele quedar como resultado de la oposición en el debate político.

Y una réplica feliz, alguna razón lógica y algún argumento de autoridad en la defensa total de los gobiernos.

¿Quién entre los conocidos, que hoy por hoy, y hasta ahora, y hasta que en buena lid otros se le disputen: quién entre los que seoran las jefaturas de los partidos, no ha gobernado como su antecesor, y no ha procedido como su heredero?

¿En qué se han diferenciado sustancialmente los programas de todos nuestros hombres de gobierno?

Pues bien: con que haga cada cual exámen de conciencia; y se prohíba el uso de censura en las cuales haya caído más de una vez, y de argumentos en contra que puedan asimismo dirigirse a su administración o a sus actos; con que piensen todos que cuanto a la alta discusión tiene de varonil y levantada, tiene de apacible y femenina la disputa, habremos ganado un tiempo que para más útiles labores necesitamos; y será el trabajo del Parlamento corto en sus deliberaciones y seguro en sus aciertos.

Todos conocemos la sintaxis y la prosodia. Más difícil es a los grandes oradores que han hablado mucho, acertar con el silencio que con la palabra, y si ya las consecuencias de los programas las vamos a tocar muy pronto, no perdamos el tiempo en el aparato de su explicación ni en las historias de lo que tiene delante la memoria más infeliz y el cerebro más dormido.

Tiempo habrá para otras pinturas; y contentémonos ahora con decir solo lo bueno, que nunca es mucho.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Terminaré este segundo artículo definiendo ligeramente a Mac-Kinley.

No es mal hombre, pero carece completamente de carácter para las actuales circunstancias, y está cobijado de tal modo por tantas y tan poderosas corrientes, que también está poseído de un delirium tremens de cierto género, hasta el punto de abdicar de sus facultades y entregárselas a las Cámaras.

En una situación normal hubiera sido un buen presidente. En las actuales es desastrosa y puede traer muchos días de luto y desconsuelo a su país, porque España no es lo que él y los jingoes creen, y pueden llevarse un grandísimo chasco.

He tenido necesidad de entrar en todos estos detalles para justificar lo que digo al principio de la falsa opinión formada en los Estados Unidos y para legitimar el deber y el derecho de su Santidad y de las potencias, para interponer su veto contra el falso delirium tremens de los alborotadores de los Estados Unidos.

Basta por hoy. Mañana continuará.

Manuel Llorente.

chios años, y por esto la política de un partido pretende sobreponerse a la conveniencia del país.

Hay que sumar a todas estas influencias, unas con cierta lógica y otras con gran bardi, los bonos emitidos por la insurrección, en poder hoy de muchos avicultores que han llegado a las Cámaras con la investidura de representantes y con el solo propósito de convertir en dinero esos depreciados bonos, y hay que añadir además que los que más gritan o ayudan al pretendido delirium tremens, son irlandeses, alemanes, polacos, suecos, noruegues, suecos, daneses, etc.; sea decir, la escoria, las barridas de todas las naciones que al llegar a los Estados Unidos se hacen ciudadanos americanos.

Entre toda esta plaga de ciudadanos hay muchos irlandeses y alemanes que tienen lo que allí llaman saloon (taberna), y que por consecuencia de tal industria ejercen influencia en las elecciones.

Está por fin el sindicato de la prensa, que en cualquier cuestión es conveniente tener de su parte. Y se tiene comprándolo, porque en aquel país todo se vende. Este sindicato tiene muchos bonos de Cuba, adquiridos en cambio de calumnias, indignidades, bajezas, infamias y vilezas, cometidas con plena conciencia para hacer opinión y ganar prosélitos.

Este sindicato pudo comprarse el gobierno español, como lo han comprado los jingoes, pero esos medios repugnan a nuestra historia y a nuestro carácter.

El tal sindicato no ha cesado un instante en su labor. Ha agitado constantemente aquellas masas rudas; ha bastardeado todas las ideas; ha hecho creer a la vulgaridad que Weyler veía con gusto morir millares de personas; ha presentado escenas horribles tomadas en instantáneas fotográficas, preparadas y las ha hecho pasar como procedentes de Cuba y hasta de la misma Habana, y por fin, últimamente ha explotado la voladura del Maine, presentándonos ante la estupidez norteamericana como unos salvajes.

Y digo a la estupidez, porque la gente ilustrada y sensata de allá comprende perfectamente que España es incapaz de cometer esa acción abominable.

Y ahora, si que es ocasión de repetir el encabezamiento o lema de un artículo que un periódico italiano consagraba a España no hace muchos días, que era el siguiente:

«Vinci forse: desonorati mai.»

Terminaré este segundo artículo definiendo ligeramente a Mac-Kinley.

No es mal hombre, pero carece completamente de carácter para las actuales circunstancias, y está cobijado de tal modo por tantas y tan poderosas corrientes, que también está poseído de un delirium tremens de cierto género, hasta el punto de abdicar de sus facultades y entregárselas a las Cámaras.

En una situación normal hubiera sido un buen presidente. En las actuales es desastrosa y puede traer muchos días de luto y desconsuelo a su país, porque España no es lo que él y los jingoes creen, y pueden llevarse un grandísimo chasco.

He tenido necesidad de entrar en todos estos detalles para justificar lo que digo al principio de la falsa opinión formada en los Estados Unidos y para legitimar el deber y el derecho de su Santidad y de las potencias, para interponer su veto contra el falso delirium tremens de los alborotadores de los Estados Unidos.

Basta por hoy. Mañana continuará.

Manuel Llorente.

EL CONFLICTO DEL MAINE

APELACIÓN AL SOL

Según las noticias de la prensa, ha llegado a este punto de llegar a Madrid el informe de la comisión española investigadora de las causas de la voladura del Maine, y supongo que no tardará mucho en hacerse público aquel informe, cumpliendo de este modo, no solo los deseos de los españoles todos, sino la imperiosa necesidad de desvanecer el recelo de muchos extranjeros, que sin querer participar de la convicción que afectan tener los yankees respecto a las causas de aquel siniestro, extrañan, sin embargo, que la opinión española se reserve tanto tiempo.

Exhibidas son las causas que han impedido hasta ahora la publicación de tan importante documento, y sabido es también que esas causas están justificadas por la necesidad de presentar el informe reforzado con copia de datos y planos sin la precipitación y ligereza con que ha formulado el suyo la comisión americana.

Pero, aun después de conocida por el mundo entero nuestra opinión y por muy claros, evictos y razonados que sean los argumentos en que se funde, cabrá siempre por parte de la proceción americana, al menos que anticipadamente le han dado en las Cámaras, trahéndola de falsa y calumniosa, y por parte de la opinión de los demás, puede caber la duda de que cada litigante atribuya a su contrario la responsabilidad del suceso sin que ninguna de las dos tenga otra certeza de sus verdaderas causas que la que la convenga aparentar para sus fines particulares.

Confieso que del informe yankee no conozco otra cosa que extractos más o menos extensos. De esos extractos que han llegado a noticia del público se deduce, entre otras cosas, que la comisión americana dice:

1.º Que el siniestro lo produjo una mina subterránea que partía del pueblo en dirección al Maine. Algunos periódicos españoles han copiado con evidente error, que la mina partía del puerto.

2.º Que las explosiones fueron dos; la primera levantó el cuerpo de proa del buque a 34 pies de altura y la segunda el cuerpo central a 26.

3.º Que el daño no es imputable al gobierno español sino en tanto cuanto no supo o no pudo impedirlo.

Estas son las majaderías de más bulto, ó por lo menos las que más me han llamado la atención entre las muchas que contiene el informe aludido.

Respecto a la primera de las conclusiones que dejo extractadas no sé lo que dirá la comisión española; pero lo que puede decir todo el mundo es que no se puede practicar una mina desde el pueblo de la Habana a la bahía, por la razón poderosísima de que el suelo del pueblo, esto es, el terreno sobre el que se alza el caserío de la Habana, está más bajo que el nivel del mar (excepto las orillas, naturalmente), razón por la cual la Habana no tiene alcantarillas ó atarjeas, y por consiguiente, si tal mina hubiese sido abierta con tanto sigilo que ni la extracción de tierras ni los trabajos no pequeños para practicarla hubiesen sido advertidos, la Habana se hubiese inundado en el momento de verificarse la explosión.

También es evidente la imposibilidad de medir con tanta exactitud que se pueda apreciar la diferencia de dos pies entre las alturas a que fué lanzado el buque en la primera y en la segunda explosión, y en momentos en que los que no perdieron la vida perdieron la razón y la conciencia de cuanto les rodeaba, con el suso mayestoso que recibieron y el espanto que les causó el ruido é insensato estampido.

Todas las señales que después hayan podido advertir para deducir de ellas la magnitud del salto, son cosas de Chalmers, ganas de hablar, y además de esto, para que una mole de 5.000 toneladas se eleve a una altura de 36 pies en poco más de un segundo de tiempo, se necesita una fuerza de 11 número de kilogramos, que, producida por un agente exterior al Maine, sus consecuencias hubiesen sido mucho más terribles, no solo para este buque, sino para cuanto se hallaba a su alrededor en un extenso radio.

A mi se me antoja que la causa verdadera del siniestro lo fué el manipular de noche cajas de dinamita que el Maine transportó a la Habana para la realización de algún plan tan infame y tan vil como sus autores. ¿Por qué no? No se han encontrado en las cajas que el gobierno americano consignó al cónsul Lee, con pretexto de socorros a los necesitados, botones C) pechera, coque, cerillas, juguetes, cerillas sin mangas para jugar por el interior y otros cosas, como este estilo? ¿Por qué no había de llevar el Maine dinamita para nuestros enemigos? ¿Tan escrupulosos son esos señores para que una suposición semejante pueda ser eufemáticamente absurda ó gratuita?

Pero, en fin, todo cuanto se diga es inútil y controvertible por la mala fe y por la pasión insana que domina los sentimientos de los políticos americanos, y hace falta, por lo tanto, algo más positivo, más tangible que todos los razonamientos, no tanto para el bien de España, de cuya buena fe nadie duda, sino para perpetua infamia de aquellos energúmenos, poseídos de los demonios más horribles de la infernal colección, el demonio del odio, el de la codicia y el de la perversidad.

Apelamos, pues, a la suprema claridad, a la luz del sol. *Emerge, sole, et jilicis causam nostram.* (Agarrarse)

El único que puede revelar el secreto es el buque mismo, cubierto ahora por las aguas que ocultan al misterio donde va en punto el honor de España; pero tenemos ingenieros y tenemos dinero siempre que hace falta para las empresas. Costoso debe de ser el proyecto que voy a someter a la consideración pública y a la especial de los que pueden ilustrar aquella; pero es hacedero y pronto puede estar realizado.

Las personas peritas y competentes en obras hidráulicas encontrarán absurdo é imposible el ceder al Maine de una fuerte atajada ó muelle formado por estacadas de palmeras, que en número de veinte suministrarán el campo de Cuba, y una vez cerrado así el lugar que ocupa el Maine, desalojar el agua que le cubre y dejarlo en seco alumbrado por el sol esplendente de los trópicos.

No se verán claramente los desperfectos del buque, el lugar interior ó exterior donde se produjeron, y sobre todo, la boca de la famosa galería de mina que podría ser también desaguada y recorrida hasta su origen?

Examinado todo esto por los cónsules, por los marinos y aun por comisiones especiales solicitadas de los gobiernos todos de Europa y América, no podría darse públicamente la razón a quien la tuviese.

La tranquilidad de las aguas en la bahía de la Habana, la insignificante amplitud de las casi imperceptibles mareas y el relativamente corto bruceaje ó profundidad del mar en el paraje que se encuentran los restos del Maine, no hacen perfectamente posible la realización del proyecto?

Si todo esto es cierto, se dignarán atenderme aquellas personas que pueden ilustrar esta modesta opinión mía con la suya valiosa y competente?

Después de los insultos y de los cargos terribles que las Cámaras americanas han lanzado contra España, con motivo del desastre del Maine, qué inmenso placer sería el de castigar a esa nación insolente condenándola a perpetua infamia!

Sres. Portuondo, Echegaray, Alas, Bona, Moragas y tantos otros ingenieros ilustrados y competentes, que piensan ustedes de esto?

Juan de la Cosa.

NOTICIAS DE GUERRA

Han ascendido en Sanidad militar: los subinspectores de segunda D. Jenaro Rodríguez Córdoba y D. José Dadiñ Gayoso; los médicos mayores D. Francisco Coll Zamany y D. Luis Sanz Barrera; los primeros D. Benito Arbat, D. Juan Valdivia, don Salvador Sánchez, D. Alvaro Lucía, D. José Sánchez, D. Agustín Beldora, D. José de la Rubia, D. José Fernández, D. Julio del Castillo, D. Antonio Benal y los segundos D. Manuel Cortés, D. Luis Torres, don Enrique Sarmiento, D. Antonio Constanti, D. Eusebio Marín, D. Francisco Ortega, D. Ricardo Sánchez, D. Leopoldo Queipo, D. Francisco Baizauli, D. Antonio Redondo, D. Eduardo Minguéz, D. Adolfo Azo, D. Francisco Marañón, D. Quintín Aracama, D. Francisco Muñoz, D. Carlos Amat, D. Arturo Pérez, D. José Quintana, D. Maximiliano Campo, D. Melchor Camón, D. Izquierdo Cornejo, D. Antonio Solá, D. Angel Soler, D. Santiago Iglesias, D. Fidel Ruiz, D. Pablo García, D. Miguel Pizarro, don Carlos Domingo, D. Román Rodríguez y D. Amador Hernández.

—Ha sido concedido el empleo de teniente auditor de segunda al de tercera D. Enrique Álvarez Bernal.

—Ha sido nombrado para el mando del regimiento de cazadores de Villarrobledo el coronel D. Emilio López de Vinuesa.

Los anuncios de primera plana, pidiendo, etc. si fueren referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Huelgas y en la de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por impresión de línea. ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

ECOS DEL MUNDO

Victor Hugo.

La grandilocuencia del gran poeta, el tono sibilístico que creía deber dar a la carta más familiar, al más vulgar billete, han formado siempre el encanto de los cronistas. La reciente publicación de la correspondencia del gran poeta ha venido a recordar lo que indicamos y las frases siguientes maliciosamente recogidas por la Revue hebdomadaire, no carecen de sabor.

A Julio Janin le escribió una vez Victor Hugo: «nuestro folletín se levanta sobre París como el alba.»

Saint-Victor le dijo: «Cada vez que mi nombre cae de vuestra pluma me parece oír un ruido de gloria.»

A un poeta belga que le había dirigido versos sobre su desierro le contestó: «No soy yo el presbítero de la libertad; no soy yo el desterrado sino la Francia.»

En otro sitio de la misma carta decía: «Somos el hombre-humanidad. Y más adelante, al anunciar la publicación de un folleto contra el presidente, añadía: «Disparemos tiros contra los cañones. Los tintores romperán los cañones.»

Un tal Hamilton, redactor del *Progress de Paris-Prince* (Haiti), le había manifestado entusiasmo y el gran poeta le llenó a su vez de cumplimientos añadiendo al color de su carta:

«¡Sois, caballero, una noble muestra de la humanidad negra.»

Verdad es que añadió después, a título de consuelo:

«Ante Dios, todas las almas son blancas.»

Y por último:

«Es hermoso que entre las antorchas del progreso que alumbran el camino de los hombres, se vea una sostenida por la mano de un negro.»

La correspondencia de Victor Hugo constituye una de las actualidades literarias que más llaman la atención.

—¡Las doce menos diez!—suspiró.—Unos minutos más y va a llegar.
Se dirigió al espejo de la chimenea y se miró.
Con mano diestra ahuecó los rizos de su pelo y...
¡Ah! ¿Qué era aquello?
Se volvió y escuchó fatigosa.
Su oído acababa de percibir el paso de un hombre que andaba por el jardín.
El ruido se hacía más distinto.
Subían las escaleras del vestíbulo.
El corazón de lady Andley latía de tal modo, que creyó desvanecerse.
Acababa de oír rechinar la puerta.
Con la mirada fija sobre el cortinon que separaba el vestíbulo del salón, esperaba.
¡Oh! El pesado cortinon se levantó con lentitud y una mano se destacó sobre el terciopelo, mano descarnada, huesuda y pálida.
¿Qué era aquello?
El cortinon se separó y una forma sombría apareció en el salón.
—¡Gaston!—exclamó precipitándose lady Andley.
Pero en seguida retrocedió con horror.
No era Gaston.
El hombre que entraba era Agenor Blondel. Pálido, con los ojos brillantes, contraída la boca de manera siniestra, tenía todo el aspecto de una aparición Macabra.
Dio unos cuantos pasos y se descubrió.
Saludó con ironía, y después, con voz sin timbre definido preguntó:
—¿Señora, me conocéis?
Lady Andley le miró estremeciéndose de inquietud.
—¡Vos!
—¡Sí!—dijo retorciendo el sombrero.—yo. ¡Ah! ¿No esperaba verme más? ¿Me creías asesinado por vuestra traición?
Temblando, y magnetizada por aquella mirada fija sobre ella, lady Andley retrocedió y volvió a caer en el sillón.
Quiso gritar, pero ningún sonido salió de su garganta.
Aquel hombre se acercó, y tirando su sombrero, se cruzó de brazos.
—¡Ah, miserable, miserable!... ¡Al fin estamos solos!
—¿Hace tiempo que os buscó... Vamos... ¿no contestáis nada?
Haciendo un violento esfuerzo, lady Andley replicó:
—Entre nosotros no existe nada. Salid. caballero. Os lo ruego.

—¿Salir?... ¿Qué! Estoy en mi casa, puesto que estáis en la vuestra...
No os enfadéis, querida, es inútil. Nadie os oír.
Estáis sola puesto que habéis alejado a vuestros criados hasta al portero.
Estoy bien informado. Lo sé todo.
Dio unos pasos hacia la mujer.
—¡Sí, sí!—prosiguió—habéis querido rodear de misterio vuestras citas.
Ya veis, el marido ha acudido a la cita del amante.
El estupor de lady Andley se convertía en terror.
Con los ojos dilatados, miraba a aquel hombre que se le acercaba.
Era un anciano; pero su alta estatura, largos brazos, enormes manos de pianista y nerviosos dedos, denunciaban una fuerza poco común.
¿De qué manera la miraba!
Sus pupilas, despedían llamas bajo sus cejas. Gruesas venas violáceas, surcaban sus sienes, y temblores espasmódicos agitaban su rostro.
La boca se contraía en convulsivo gesto. Las extremidades de los labios estaban llenas de espuma.
—¡Un loco! Adivinaba la locura... Estaba a merced de un loco.
Haciendo un movimiento instintivo, cubrió el rostro entre sus manos.
Desarmado por la debilidad que imploraba piedad, el anciano cambió de actitud.
La sonrisa sardónica desapareció y con voz casi dulce, prosiguió:
—¿Jesús, por qué me has engañado? ¿No he sido el único protector de tu infancia? ¿No te he sacado de la miseria y salvado de la infamia? Acuérdate cuando llena de frío y hambre cantabas en Londres. Por piedad te recogí en mi casa, te he educado, te di un hogar y nombre respetable. ¿De qué modo me has recompensado? Destrozándome el corazón, deshonrando mi nombre y amargando la vida. Ingrata. ¡Oh! ¡Sí, sí, ingrata!
Su voz temblaba, silbaba, parecía mojada por las lágrimas.
Ya no amenazaba, hablaba con cariño, suplicaba.
Lady Andley se tranquilizó.
Separó las manos de la cara, y levantando la cabeza repitió agrediendo:
—¡Ingrata! ¿De quién me habláis? De mí. ¿Qué agradecimiento os debo? Era una niña y os aprovechabais de mi miseria para casarme

—A la hora propicia a los amantes, a las doce.
—¿Cuál es el nombre de ese hombre?—volvió a preguntar.
Wallace Bryant le rechazó brutalmente con el codo.
—¡Id a preguntárselo, si queréis saberlo!—dijo bruscamente.
Y se alejó rápidamente.
Cuando Blondel se quedó solo, le siguió con la mirada.
—¡Miserable!—dijo entre dientes.
En la iglesia de Santa María de Batignolles la ceremonia religiosa tocaba a su fin.
Hermosa y contenta, bajo su blanquísimo velo de tul, la novia, escuchaba con recogimiento las palabras del sacerdote, dejando rodar por sus mejillas lágrimas de alegría.
No menos emocionado Carlos Mourelles, se preparaba a formular el juramento sagrado que le uniría para siempre a la única mujer que había amado.
Después de las primeras nubes que habían contristado el horizonte de su dicha, el sol espléndido brillaba en el cielo lleno de promesas y de esperanzas.
A su alrededor, los parientes y amigos mezclaban sus votos y sus oraciones, pidiendo la felicidad de los jóvenes.
La ceremonia terminó y todos pasaron a la tertulia.
Pero en aquel momento todo el mundo sufrió una decepción: el órgano no tocó la marcha nupcial.
En seguida se corrieron las voces de que el señor Agenor Blondel se había marchado de la iglesia sin decir palabra.
La decepción, sin embargo, fué de corta duración.
Casi en seguida, uno de los invitados, el príncipe Peresco, subió al órgano, y a los acordes de una armonía ruidosa, el cortejo nupcial salió de la iglesia.

Había sido preciso invitar a los parientes y a los amigos de la novia, y había resultado una extraña mezcla de personas.
La señora de Lachensaye había dado plenos poderes al capitán Duval para que invitara a quien quisiera.
El militar había abusado del permiso.
Todos los primos y primas que vivían en los veinte distritos de París, todos los vecinos y vecinas de la calle Cardinet y de la calle de Dames se codeaban aquella noche en los salones del hotel.
Las más raras toilettes se lucían allí aquella noche.
Todo el mundo se divertía.
Una numerosa orquesta, elegida por el príncipe Peresco, metía un ruido insoportable.
De cuando en cuando la orquesta tocaba obras del príncipe, y entonces podía vérselo coger la batuta y dirigir desenfrenado como loco.
¿Dónde demontres se hallaba Agenor Blondel?
Carlos Mourelles había buscado a su profesor sin encontrarle.
Nadie le había visto en todo el día.
Indudablemente no había tenido el valor de afrontar el espectáculo de la dicha ajena.
¿Y que refrescos!
Uno de los salones había sido transformado en buffet, y detrás de aquel buffet se hallaban unos cuantos criados, vestidos con libreas, sirviendo a profusión gelatinas, foies gras, mayonesas de langosta, ensaladas rusas, sorbetes, café ó chocolate helado y champagne de primera calidad.
El capitán Duval estaba radiante de alegría y hacía los honores de la casa como si hubiese sido él el dueño.
Hubiérase dicho que había encontrado sus piernas de subteniente, porque bailaba como un alumno de Saumur.
Y siguiendo su ejemplo toda la prole de sobriños, se daban importancia.
De pronto dijo el capitán:
—¡Vamos a bailar el galop infernal!
El galop infernal se bailaba en otros tiempos, hoy ya ha pasado de moda.
—¿Y qué tiempos aquellos, cáspita!—le contestó el capitán,—yo lo he bailado en los célebres bailes de la Opera. ¡Tenía entonces veinticinco años!
—¡Vaya por el galop infernal!—dijo el príncipe Peresco,—yo dirigiré el baile.
Entonces, Beatriz que miraba todo aquello, no sin extrañeza, creyó prudente retirarse.

Edición de la noche.

COMENTARIOS

CUBA

Le pasa a la mayor parte de la prensa extranjera lo que a nosotros, y es que presenciamos para que han pedido a España las potencias europeas la suspensión de hostilidades...

G. A.

NOTICIAS DIRECTAS

WASHINGTON

FOR EL CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Continúa el debate. —Cálculos y conjeturas. —Mac-Kinley y la Cámara baja.

prorrogar la sesión hasta que recaiga votación a la cual se cree llegará mañana...

De suceder así, resultarían en desacuerdo las Cámaras y esto exigiría el nombramiento de la comisión mixta.

El nombramiento de dicha comisión corresponde a los presidentes de las Cámaras...

Sin embargo, pareceme imposible que a pesar de esto la comisión mixta presente dictamen menos agresivo...

Mister Mac-Kinley parece decidido partidario de los acuerdos de la Cámara baja...

Las diferencias de opinión de legisladores están solo en la manera de llevar a cabo dicha intervención.

Washington 15, 7 n.

La prensa anuncia que las potencias hacen preparativos para acentuar su mediación.

Algunos miembros del gabinete han expresado esperanzas de una solución pacífica.

A bordo del San Francisco ha llegado a Nueva Orleans el cónsul americano en Cienfuegos...

Este ha declarado que abandonó su puesto obedeciendo sólo las órdenes recibidas.

Por lo demás, considera inmotivada su salida de la isla...

Dice también que no ha visto a los insurrectos en los dos años largos que dura la guerra...

También opina que la voladura del Maine se debe a un accidente puramente casual.

DE LA AGENCIA FABRA

Washington 15. (Via cable Londres Bilbao.) Se asegura que el Senado no tomará ningún acuerdo definitivo...

El gobierno ha fetado los vapores San Luis, New York y Paris.

Esta noche se ha ordenado que se reconcentre en las costas todo el ejército regular...

Washington 15. El Sr. Wolcott declaró en el Senado que votará con la mayoría la resolución puesta a debate.

Hizo grandes elogios de Mac Kinley, quien tiene que negar el valor.

Añadió que tiene que luchar contra una prensa miserable y contra los violentos discursos del Congreso...

Nadie duda —añadió— el resultado del conflicto; pero hay que tener en cuenta que los españoles no son cobardes.

Washington 16. El Senado acordó ayer antes de levantarse la sesión votar hoy el asunto referente a la cuestión de Cuba.

CORRIDA PATRIOTICA

Continúan los trabajos de preparación para el espectáculo.

Son ya varias las provincias dispuestas a contribuir y a tener representación en la plaza.

Como la Diputación tiene el propósito de que todos los servicios sean gratuitos...

El conocido industrial D. Eduardo de Nueda ha entregado 500 pesetas por una localidad...

El valiente matador de toros Quinto, se ha ofrecido a tomar parte gratuitamente en la corrida patriótica.

La comisión encargada de organizar la corrida patriótica se reunió ayer tarde...

Además de la comisión de recaudación y propaganda, formarán parte de la misma los señores duque de Tamames...

El interés, en todo caso folletinesco, de la obra, por lo oscuro de la exposición...

Falta además a cada personaje el lenguaje propio de su carácter...

Creciendo el drama de sus elementos principales: la emoción y el interés...

Si no llegó a triunfar Lilliput ni fue proclamado el nombre de su autor...

La Sra. Guerrero, Sr. Donato Jiménez, Carsi, la Sra. Guillén, la Srta. Cancio y los

PRÍNCIPE ALFONSO

Ayer se cantó muy bien La Gioconda, estando el teatro lleno de bota en bota...

Hicieron su debut, la tiple dramática señorita Leonilda Gabbi, y el tenor Sr. Sigaldi.

Posee muy bonita voz de soprano, bien timbrada, extensa y canta con gusto.

El tenor Sigaldi, ya conocido aquí el año pasado por la brillantísima campaña que hizo...

Esta noche harán su debut, la notable soprano Adelina Sthele y el célebre tenor Garbin...

EN EL NÚMERO DE MAÑANA EL SECRETO DE ISIDORO

António Sánchez Pérez.

LILLIPUT, drama en tres actos, en prosa.

Por caminos tan tortuosos y a través de un argumento tan enmarañado...

La idea primordial no era más ni mucho menos.

Pero hacía falta, para hacerla triunfar en el teatro, imaginar sobre ella una acción que interesara y conmoviera...

Nada de muy poco de esto ha conseguido el autor de Lilliput.

Relatar al detalle la trama imaginada para crear el conflicto...

El interés, en todo caso folletinesco, de la obra, por lo oscuro de la exposición...

Falta además a cada personaje el lenguaje propio de su carácter...

Creciendo el drama de sus elementos principales: la emoción y el interés...

Si no llegó a triunfar Lilliput ni fue proclamado el nombre de su autor...

La Sra. Guerrero, Sr. Donato Jiménez, Carsi, la Sra. Guillén, la Srta. Cancio y los

Robos. Ayer se detenido un joven en los momentos en que se apoderaba de un frasco con específicos...

Un soldado detuvo ayer al espía apodado Ramos Chico, el cual fue sorprendido violando la puerta del cuarto tercero de la casa número 46...

Los ladrones entraron por una ventana llevándose 420 pesetas.

La Gaceta de hoy contiene los decretos de Fomento y Ultramar que publicamos anoche.

Se han efectuado pruebas del submarino Holland.

El resultado ha sido poco satisfactorio aun cuando se afirma lo contrario.

Telegramas de Washington dicen que allí se considera más que probable que las grandes potencias formulen una protesta energética...

Se ha presentado en el Senado yankee un proyecto de ley autorizando al Presidente para llamar a las armas 400.000 voluntarios...

De Washington informan a un colega que Mac-Kinley ha dicho a varios senadores que en modo alguno debe irse al reconocimiento de la independencia de Cuba...

El vapor Marengo ha llegado a Nueva York varios cajones de grueso calibre y de 250 toneladas...

Sres. Cirera y Allen Perkins representaron perfectamente sus papeles...

R. Blasco.

CUBA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

FOR EL CABLE

Habana 15. El general Blanco se halla muy satisfecho del espíritu público y de las impresiones generales que dominan en los críticos momentos que atravesamos.

Hay bastante expectación por el resultado de la misión confiada a los Sres. Dolz, Giberga y Vivodi...

Las opiniones sobre lo que podrá obtenerse de sus gestiones, son muy variadas; la opinión más general participa de cierta confianza.

El gobierno insular ha dirigido una comunicación al delegado comercial en Washington, Sr. Angulo...

Consignanase en dicho documento las adhesiones recibidas por el gobierno insular...

El general Pando ha salido para una expedición bastante extensa en comisión del capitán general de la isla.

Reina indignación general por las calumnias del cónsul Lee en el asunto del Maine.

B. Martínez.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 15. (Recibido el 16 a las 9 m.)

Capitán general a ministro Guerra: Novedades desde telegrama del 10: En Pinar, emboscada en Rosario...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En Matanzas, guardia civil recogió un muerto y 2 prisioneros. Batallón María Cristina, en Hatibonico, hizo 3 muertos...

En un saloncito próximo al salón de baile, vio a Lucila y Gastón, que sentados en un diván, cambiaban frases amorosas.

Se interrumpió y volvió la cabeza. —Lucila... —dijo con tono de reproche— ¿no os he dicho que esa pasión ha muerto?

colorada por haber sido sorprendida de aquella manera. Era Bob, el criado de Gastón, que había entrado en el saloncito...

La angustia de la espera, el pensamiento de una entrevista tempestuosa, daban a su fisonomía un brillo excepcional.

También se han comunicado órdenes para que las reservas navales de los Estados de Nueva York, Massachusetts, Maryland y Michigan se embarquen en los cruceros auxiliares Fraine, Yankee, Dixie, Yosemite y Tennessee.

DE LA AGENCIA FABRA

El diario Le Temps elogia vivamente la actitud del noble pueblo español, que prueba su convicción inmediata de las Cortes, y añade que la causa española es muy simpática a Europa, que ésta desea evitar la guerra, si bien con la prudencia necesaria, pues ninguna nación puede proceder aisladamente sin riesgo de comprometer sus intereses esenciales.

El Figaro dice que según noticias de buen origen Viena, Roma y Berlín, hacen esperar que las potencias intentarán de nuevo impedir la guerra entre España y los Estados Unidos.

Se limitarán a hacer las representaciones que juzguen oportunas a favor de la paz. Se niega que sea cierta la noticia de haber sido preso un tal Grandall, supuesto autor de la explosión del Maine.

Un despacho de Nueva York anuncia que el ministro de Marina, Sr. Long, ha decidido la formación de una escuadra de 20 vapores de gran velocidad.

El periódico Petit Bleu hace notar el contraste que se observa entre las teorías americanas en favor del arbitraje y la paz y la humanidad y sus preparativos belicosos para anexión a Cuba, mediante torcidos procedimientos.

Un despacho de Washington dirigido al Daily News, después de repetir el programa atribuido a Mac-Kinley de enviar provisiones a Cuba en buques mercantes protegidos por otros de guerra, añade: «Los Estados Unidos tomarán posesión de Cuba; los españoles someterán la cuestión de sus relaciones con los Estados Unidos a un arbitraje; los Estados Unidos conservarán a Cuba hasta llegar a un arreglo definitivo, y como España no podrá pagar las indemnizaciones reclamadas por los ciudadanos americanos, la isla quedará definitivamente en poder de la gran república.»

PROVINCIAS

POB. TELEGRÁFO

Vapor correo. Las Palmas 15. El miércoles salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo Monserrat, de la compañía Transatlántica.—Fabra.

Matilde de Lerma. Sevilla 15, 8 m. Anoche se cantó Aída en el teatro de San Fernando de esta capital para debut de la noble artista madrileña Srta. Matilde de Lerma.

La obra fue puesta en escena con gusto; la Srta. Lerma alcanzó repetidas ovaciones durante la representación, sobre todo en la romanza y los duos del tercer acto y en el final del cuarto.

El bariton Sr. Blanchard hizo un Amoroso admirable y el tenor Sr. Gilardini desempeñó a conciencia su papel de Radamés. Ambos fueron llamados repetidas veces a escena en unión de la señorita de Lerma.

La orquesta y los coros bien. El público salió complacido del teatro, tributando grandes elogios a la señorita de Lerma, que ha demostrado ser artista de corazón y de facultades extraordinarias.—Corresponsal.

Ovaciones al tenor De Marchi. Sevilla 16, 8:30 m. Anoche hizo su debut el eminente tenor De Marchi, con la ópera Hugonotes, obteniendo un éxito colosal. Fue un acontecimiento no visto hace mucho tiempo en Sevilla.

El tenor De Marchi fue aclamado en toda la ópera, especialmente en el acto, que dijo maravillosamente, y en el gran dúo, donde el entusiasmo rayó en delirio, compartiendo con el tenor las ovaciones de la Srta. de Lerma, que también estuvo irreprochable.—X.

Movimiento de buques. Cádiz 16, 10:45 m. Ha zarpeado el acorazado ruso Emperador Nicolás I, y han fondeado, procedentes de Hamburgo, los vapores alemanes Columbia y Normania adquiridos por el gobierno.—Mencheta.

Vapor correo. Puerto Rico 16. Con rumbo a Cádiz ha salido de este puerto el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

El general Azcárraga. Valencia 16, 2:28 t. En el tren correo ha marchado a Madrid el general Azcárraga, siendo despedido por los generales, jefes y oficiales y gran número de amigos.

El tiempo hermoso.—Mencheta. Suicidio.—Los estudiantes. Barcelona 16, 1:19 t. Un guardia municipal de Gracia se ha suicidado disparándose un tiro en la sien. Igórase los motivos que le indujeron a quitarse la vida.

Han quedado suspendidas las clases en la Universidad. Los estudiantes están tranquilos.—Mencheta.

EXTRANJERO. POR TELEGRÁFO. Eleonora Duse. Lisboa 15, 12 n. La segunda presentación de la Duse con Magda, produjo entusiasmo indescribible. Treinta llamadas a escena. Mucho público quedó sin billetes.—Siviera.

Buque inglés. Palma 16. A primera hora de la mañana ha fondeado en esta puerto un aviso de la escuadra inglesa, que se encuentra en Alcudia.—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA. POR TELEGRÁFO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR.) París 16, 10:30 m. La mayor parte de los periódicos persisten en la esperanza de que las potencias acortarán sus esfuerzos para evitar la guerra.

Algunos diarios dicen que si Europa persiste a los Estados Unidos extender a Cuba las destinas de Monroe, éstos podrán impedir que la nación norteamericana suscite la insurrección en otras posesiones europeas.—Huertas.

DE LONDRES

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Las potencias. Londres 16, 10:35 m. The Daily Chronicle recibe un telegrama de Washington diciendo que Europa se concierne nuevamente para obligar a los Estados Unidos a abandonar sus reivindicaciones.

Los aprestos marítimos. The Daily Mail, en un despacho de Nueva York, dice que el secretario Long ha llamado 50,000 voluntarios de la reserva naval para armar los cruceros auxiliares.

El corso. The Standard pretende que el gobierno inglés ha sido informado de que en caso de guerra, los Estados Unidos y España se adherirán al tratado de París, por el cual las demás naciones suprimieron el corso.

Sus famosos buques. Los periódicos confirman que el crucero yankee Torpeda y el torpedero Somers continúan en Falmouth por impedirles su mal estado hacerse a la mar.—Harry.

Movimiento patriótico. La Compañía Transatlántica, ante la eventualidad de sucesos graves, ha circulado órdenes a todos los empleados a bordo de su flota, para que puedan desembarcar cuantos quieran.

Todos unánimes han respondido que continuarán en sus puestos a disposición de la compañía y deseando que el gobierno utilice sus servicios de un modo eficaz.

En la Rioja se agita la idea de construir por suscripción popular un buque de guerra, que se llamará Logroño.

El administrador de Loterías de la calle de Atocha, núm. 25, D. Mariano Pérez Quer, otros desde el momento en que se rompan las hostilidades y por el tiempo que dure la guerra con los Estados Unidos, el 5 por 100 íntegro de lo que le corresponde por la venta de billetes en la administración de su cargo.

El marqués de Villalobos ofrece, en caso de que estalle la guerra, la cantidad necesaria para equipar y armar 10 voluntarios de mar ó tierra.

La Correspondencia Militar ofrece al gobierno, no solamente su ayuda con cuanto tiene, sino la cooperación de dos mil quinientos ó tres mil personas en Madrid, dispuestas por patriotismo a organizarse en batallones para prestar servicio de guarnición en esta corte en el caso de que las fuerzas del ejército que aquí hay tengan necesidad de ir a América ó a otra parte a defender los intereses de la patria.

Y no piden estos elementos ir los primeros a la guerra, por si mudaran con su noticia, hiriendo la susceptibilidad de los militares, por ser éstos los primeros que aspiran y solicitarán ir a combatir frente al enemigo de la patria.

FOR TELEGRÁFO. Tortosa 15, 3 t. Se ha verificado una reunión presidida por el señor obispo, con asistencia de las autoridades, presidentes de sociedades, prensa y principales contribuyentes, al objeto de escogitar medios para reunir fondos con destino a la suscripción nacional. Se nombró una numerosa comisión, que en breve dará comienzo a sus tareas.

Hizo referencia oportunamente, el municipio contribuyó con 5,000 pesetas. Reina en esta ciudad gran entusiasmo, siendo de esperar que Tortosa contribuya al esfuerzo que proyecta realizar la patria, con una importante cantidad.—El corresponsal.

LAS MANIFESTACIONES. POR TELEGRÁFO. Barcelona 15, 6:5 t. A las cinco de la tarde los escolares han intentado renovar la manifestación. La policía les cortó en la calle de Pelayo, repartiéndoles palos y sablazos. Han sido detenidas siete personas.

El grupo ha corrido hacia la Rambla, donde fue nuevamente desfilado frente al consulado norteamericano.—Figuerola.

Barcelona 15, 8 n. Un grupo de manifestantes se ha dirigido al Gobierno civil para pedir la libertad de los detenidos esta tarde.

Entre éstos se encuentran varios estudiantes, un redactor de El Correo Catalán, un transeunte y un guarda de consumos. Los dos últimos serán puestos en libertad hoy mismo.

Ha sido también preso en libertad el presidente de la asociación obrera Las Tres Clases de Vapor, detenido por haber formado parte de los grupos.

Aumenta la agitación por momentos en las Ramblas.—Figuerola. Barcelona 15, 8:15 n. Otro grupo que sumaría mil personas aproximadamente y de las cuales muy pocas eran estudiantes, recorrió las Ramblas dando vueltas a los yankees y al gobierno.

La guardia civil y la policía trataron de atacarles el paso para impedir que los manifestantes llegaran al consulado norteamericano, pero parte del grupo logró burlar la vigilancia, siguiendo su ruta y dando vueltas a los yankees y al gobierno.

Notáase que con los grupos hay mezclas de elementos populares. El resto de la población manéstrase tranquila, no habiéndose cerrado los comercios. Por las calles pasean muchas señoras.—Figuerola.

Llegados los manifestantes al Gobierno civil los guardias impidieron el acceso a la multitud, permitiendo que subieran únicamente cinco individuos, los cuales aplicaron al gobernador que pusiera en libertad a los detenidos.

El Sr. Larrosa les afió su conducta indicando que había elementos extraños é incomprometidos para mantener la calma en la vía pública. Concedió, sin embargo, la libertad de los detenidos, con la promesa de que la manifestación se disolviera en el acto.

La conferencia el grupo situado en la plaza de Palacio siguió dando vivas y fue disuelto, deteniéndose por la policía a cuatro sujetos.

Los comisionados ofrecieron que se retirarían los grupos, y así lo lograron en las Ramblas, con lo cual se restableció la tranquilidad a las diez de la noche. A dicha hora se retiraron la guardia civil y la policía. Los teatros se han reanunciado muy poco por estas algaradas.—Figuerola.

Barcelona 16, 1:23 n. En el Nuevo Retiro se ha celebrado una función en beneficio de la Armada, reinando mucho entusiasmo.

Se tomo varias veces la marcha de Odíz corriendo al público. Al salir del teatro se organizó una pequeña manifestación; al llegar a la plaza de Cataluña la policía disolvió a los manifestantes a garrotazos y sablazos dados de plano.—Mencheta.

Barcelona 16, 1:40 t. Se han renovado los disturbios. Los estudiantes se han reunido en la Universidad, en el vestíbulo y los patios, dando gritos y comentando las noticias de las cargas de ayer. Creció la excitación, proponiéndose no entrar en las clases.

El rector solicitó el auxilio de la policía para expulsar los elementos extraños causantes del tumulto. Los agentes son recibidos con una nube de piedras.

A pesar de esto, penetraron en los patios. Los escolares refugiáronse en los corredores de las aulas, negando que hubieran causado daños. El rector hizo retirar a la policía, cerrando la Universidad hasta el lunes.

Los estudiantes, reunidos en la plaza y azuzados por algunos tipos de mala castadura, siguen dando vivas y mueros diversos. La guardia civil y la policía dispónense a disolverles.—Figuerola.

Barcelona 16, 1:35 t. Una nube de piedras, procedentes de las obras del tranvía, contestaron a ese movimiento. Hubo carreras y alarmas.

Dos agentes de vigilancia resultaron heridos y un inspector contuso. Los guardias civiles recorren el centro de la plaza, impidiendo los grupos.

Los escolares se rehicieron en la Ronda, trayendo una bandera y dirigiéndose a la calle de Pelayo, fueron aquí disueltos por la policía.—Figuerola.

Barcelona 16, 2 t. Durante el tumulto la policía detuvo a cuatro alborotadores, ninguno de los cuales era estudiante, siendo conducidos al gobierno civil.

Los detenidos anoche han sido puestos en libertad a la una de la tarde. La Universidad presenta un aspecto normal, como también las Ramblas.

Asesuras que entre los escolares de ayer se han visto muchos sujetos fildados como anarquistas. La población lamenta los recientes tumultos.—Figuerola.

Cádiz 15, 5:30 t. A las dos de la tarde llega noticia al gobierno civil de que se encuentra en la calle una manifestación de estudiantes de medicina, llevando la bandera amarilla de la facultad.

Personas en el gobierno el alcalde de la capital, el jefe fusionista Sr. Ríos Acuña, los diputados y los jefes municipales y de vigilancia.—Noya. Cádiz 15, 5:40 t. Presentó ante el gobierno la manifestación.

Constituyéronse unas 150 personas, entre curiosos y estudiantes. De éstos últimos vienen de todas las asignaturas de la carrera. La bandera la conduce un joven cubano llamado D. Pascual Piñero y alumno del primer año de anatomía.—Noya.

Cádiz 15, 5:50 t. Una numerosa comisión de estudiantes sube al despacho del gobernador, pidiéndole que les permita recorrer la población.

El gobernador contesta a los escolares que han infringido las leyes, y solo se habría podido proveer en el asunto si hubiera solicitado a tiempo y en forma el permiso oportuno. Invitados energicamente a que se disolvían los grupos.

La comisión abandona el despacho. Detrás de ella sale el gobernador, disolviendo el personalmente los grupos, que continuaban estacionados frente al gobierno. Hay carreras y voces.

Los vigilantes detienen a dos estudiantes por orden del gobernador. Este marcha al hospital, donde se halla instalada la facultad de medicina, acompañándole el alcalde.

Los alumnos separadamente, llegan también al mismo sitio. Recibe a las autoridades el profesor señor Jiménez.—Noya.

Cádiz 15, 6:50 t. El gobernador y el alcalde dirigen por la palabra a los estudiantes dentro del edificio de la facultad, exhortándoles a que permanecieran dentro de la ley, con tanto más motivo cuanto que las circunstancias presentes aconsejaban la prudencia y la circunspección.

Ellos ofrecieron así, vitoreando al gobernador y al alcalde. Los alumnos de los detenidos. El gobernador accede a este ruego, y después telegrafía al gobierno noticias de la manifestación.

Esta habiase preparado para ayer, no pudiendo reunirse los estudiantes. Estos asistieron a las clases hoy por la mañana, dejando de hacerlo al mediodía.

Antes de llegar al gobierno recorrieron varias calles dando vivas a España y al ejército, sin escándalo. Hizo reforzado el retén en el consulado americano.

La población tranquila.—Noya. Cádiz 16, 1 m. Los estudiantes estacionáronse esta noche en grupos en la calle Ancha, y después acudieron al teatro, ocupando las localidades del patio y los pisos altos.

Representaron Los cocineros. Hicieron repetir los números musicales. Terminó la función con la marcha de Odíz, que ejecutó la orquesta, corredando todos y dando vivas a España, al ejército y a Cuba española.

A la salida del teatro disolvieronse pacíficamente. Habíase adoptado precauciones.—Noya. Málaga 16. Numerosos grupos de manifestantes han recorrido las calles dando distintos vivas y mueros. Al llegar frente al consulado americano la apedregaron, rompiendo muchos de sus cristales; después, utilizando una escarlera, un individuo arrancó el escudo del consulado, que fue arrastrado por la calle de Laros.

El gobernador y demás autoridades salieron al encuentro de los manifestantes, exhortándoles a que depusieran su actitud. La policía y la guardia civil recorren las calles.

Los ánimos están muy excitados.—Fabra. Málaga 16, 2:10 m. Parte de la manifestación penetró en el teatro Cervantes. Representábase La Sotanubula.

Valencia 16, 2:50 t. Se ha verificado la reunión de representantes de comercio é industria. Una comisión, de la cual es presidente el Sr. M. Mercantil, ha visitado al gobernador, pidiéndole que haga valer su autoridad y prestigio para que cese el estado de alarma en la ciudad.

El gobernador les ha dicho que no puede hacer más de lo que hace. La comisión se ha retirado poco satisfecha.—Mencheta.

LA SUSCRICIÓN NACIONAL

S. A. R. la infanta D.ª Eulalia figurará en la lista de suscripción nacional por la suma de 20,000 pesetas.

Desde extraña tierra sigue la egragria patria con gran interés las vicisitudes de la patria, a cuyas palpitaciones jamás es ajena.

En uno de los salones del Ateneo se ha instalado un capillo para que los socios puedan depositar en el diariamente la cantidad que gusten con destino a los gastos de la guerra.

El Ayuntamiento de Alzamor de la Mata ha acordado contribuir con 1,000 pesetas para la suscripción nacional, y la banda de música de aquella localidad con 100 pesetas.

El señor marqués de Ibarra ha dirigido una carta-circular a todos los pueblos de su distrito (Alcalá de Henares), para que se formen en seguida juntas de recaudación en cada pueblo, que coadyuven a la suscripción nacional.

Además ha contribuido por su parte con 5,000 pesetas.

El Sr. Fernández, dueño del Palacio del Villar de la calle de Alcalá, hallábase dispuesto a organizar un espectáculo en dicho establecimiento, cuyos productos íntegros sirvan para engrasar la suscripción.

En el Circulo Industrial se ha reunido en la tarde del 15 el gremio de marmolistas de Madrid y han acordado contribuir a la suscripción nacional y excitar a todos los operarios de sus talleres para que cedan un día de su jornal con igual objeto en toda la semana próxima.

Asimismo se acordó por todos los concurrentes ofrecerse personalmente al gobierno para prestar servicio militar en la plaza, caso de que se creyera útil y necesario.

Ha sido denunciado el número de El País correspondiente al día de hoy.

S. A. R. la infanta Doña Paz, princesa de Baviera, ha teleografiado desde Munich para figurar en la suscripción nacional por la suma de 20,000 pesetas.

CONGRESO DE HIGIENE

Invitados y acompañados por el gobernador civil Sr. Aguilera, más de cien congresistas extranjeros y españoles visitaron esta mañana la Cárcel Modelo y los Asilos de Santa Cristina.

En la Cárcel Modelo, su distinguido director, D. Fernando Cadenas, enseñó a los congresistas las diversas dependencias de aquel establecimiento, saliendo altamente satisfechos los visitantes del perfecto orden y aseo que reina en nuestra cárcel y de la actividad del director.

Los congresistas visitaron después detenidamente los Asilos de Santa Cristina, fundados por D. Alberto Aguilera, admirando la disposición higiénica interior de todos los departamentos y la buena organización de los servicios. Los dormitorios, el comedor, el pabellón de baños, la cámara de desinfección, todo fué inspeccionado, mereciendo entusiastas elogios a los congresistas.

Los asilados dieron vivas a los visitantes y a su protector el Sr. Aguilera. La banda del Hospicio amenizó la visita tocando varios números de música.

Terminada la visita a los Asilos, se trasladaron los invitados al Vivero que tiene en arriendo Lázaro López, donde se sirvió un espléndido almuerzo a la española con la suculenta paella rociada con manzanilla y champagne.

La música del Hospicio tocó durante la comida la marcha de Odíz, la jota de El Quirón y otros números de música española, terminando con La Marsellesa y la Marcha Real española, que escucharon de pie los comensales dando entusiastas vivas a España.

Hubo en el almuerzo brindis entusiastas por la ciencia, el progreso, la fraternidad universal, los congresistas extranjeros y los reyes de España, de los delegados de Méjico, Portugal y Francia, del corresponsal de la prensa austriaca, de los doctores Pulido, Díez y otros distinguidos médicos españoles, del activo congresista Sr. Silvan, del presidente de la Diputación Provincial, señor España, y del gobernador civil.

Todos fueron muy aplaudidos, teniendo los delegados extranjeros frases de cariñosa simpatía para España, a las que correspondieron nuestros pasmosos cumplimientos.

El Sr. Aguilera en su discurso dijo que, como español, amante fervoroso de las glorias nacionales, aunque por las manifestaciones de los últimos días, alguna le había concurrido, él era entusiasta admirador del ejército y gritaba con todas sus fuerzas: ¡Viva España! ¡Viva al ejército!, frases que fueron estrepiosamente aplaudidas.

El general Anguiano ha pedido al señor ministro de la Guerra el envío de algunos comandantes y varios capitanes de estado mayor.

Parce que el sorteo para la designación del personal que se pide se aplazará por buen número de días.

Esta noche a las nueve, el Colegio Central de Profesores y Peritos Mercantiles de España, constituido en el local de El Fermento de las Artes, calle de Arrieta, número 10, y declarado corporación oficial, en virtud de real orden de 10 del pasado, celebrará junta general.

Los señores profesores y peritos mercantiles que deseen pertenecer al mismo, pueden inscribirse en la consjería de la sociedad, habiéndose suspendido estos días la cuota de entrada.

Se ha encargado de la dirección del popular semanario Madrid Cómico nuestro querido amigo é ilustre colaborador D. Leopoldo Alas.

adecuado que puede usarse, y por eso los señores facultativos les tienen adoptadas ya, desde hace muchos años, como tratamiento específico del estreñimiento.

Se acentúa la mejoría en la enfermedad que padecía el ex ministro de la Guerra, señor Bernabé Reina.

En el sorteo de dos capitanes de artillería con destino a Puerto Rico, verificado esta tarde en el ministerio de la Guerra, ha correspondido para aquella antilla a D. Pedro Albaladejo y D. Julio Fernández España.

ECOS DEL DÍA

Un periódico alemán atribuye al príncipe de Bismarck la siguiente frase: «En la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos, los yankees hacen el papel del incendiario que pretende demostrar su inocencia auxiliando a los bomberos.»

Anoche dió a luz con toda felicidad una robusta niña la señora duquesa de Calabria. S. M. la reina acudió al domicilio de la mamá a la una de esta madrugada. También estuvo en ella S. A. la infanta doña Isabel.

El Sr. Aguilera reanó ayer tarde en el salón de sus habitaciones particulares del gobierno civil al presidente de la Diputación provincial, los presidentes de todas las sociedades y círculos, los directores de los grandes industriales, los representantes de la prensa, en una palabra, a todas aquellas entidades que más genuinamente representan a la opinión pública de esta capital, para, después de exponerles fielmente lo ocurrido en las últimas manifestaciones recomendarles que cada uno en sus diferentes esferas secundes los propósitos que al gobernador animan de evitar todo acto en la vía pública, por medio del cual innapropios y naturales en todos los espíritus de corazón pudieran desviarse, siendo utilizados para otros fines, que solo redundasen en beneficio de los mismos enemigos de la patria, en momentos tan críticos como los presentes.

También expuso el Sr. Aguilera su creencia y deseo de seguir mereciendo de la confianza del pueblo de Madrid, que hasta ahora no le ha abandonado.

Los concurrentes asintieron con marcadamente muestras de aprobación a las palabras del gobernador de Madrid.

No se recibieron anoche telegramas oficiales de Washington, y los particulares que hubo, no añadieron nada interesante y concreto acerca de la cuestión internacional.

Las impresiones que circularon anoche fueron menos pesimistas que por la tarde, habiéndose con mucha insistencia de rumores de paz, no solo con los Estados Unidos, sino con los insurrectos.

Respecto a los Estados Unidos se habló nuevamente de trabajos del Papa y de las potencias para evitar el rompimiento, y respecto a los insurrectos cubanos, no solamente se habló del gobierno insular sino de los trabajos que para llegar a la pacificación había emprendido el general de una orden religiosa muy influyente en el mundo.

Anoche mismo se dijo, sin embargo, que uno de los comisionados autonomistas, el Sr. Giberger, había sido fusilado por los insurrectos.

Solo a título de información recordemos ciertos rumores que ningún fundamento oficial ni particular bastante autorizado tienen hasta ahora.

La impresión de la noche no creemos que pueda estimarse muy distinta de la que prevaleció durante el día, con un pequeño matiz favorable de que parece algún tanto aplazado el momento de la ruptura por las dilaciones que sufre la aprobación del dictamen del Senado.

Los decretos de nombramiento del presidente y vicepresidentes del Senado se firmarán el lunes próximo.

Para acordar a norma de conducta en el Parlamento, el marqués de Cerralvo, propone reunir en breve a los diputados y senadores de su partido.

El martes ó miércoles celebrarán las minorías de la unión conservadora la reunión presidida por el Sr. Silveira, y a la cual se atribuye importancia.

Parce que en breve se hará una combinación de gobernadores, con motivo de haber sido elegidos diputados los de Cádiz y Zaragoza, Sres. Ribot y Labastida.

También se halla vacante el gobierno de Córdoba.

La hija de los duques de Calabria será probablemente bautizada en la real catedral, siendo madrina S. M. la reina.

Es también probable que se le imponga el nombre de María Cristina.

El bautizo se verificará en la próxima semana.

S. A. I. la archiduquesa Isabel continúa en Mentón.

Ha demorado su venida a Madrid en atención a la gravedad de las circunstancias.

Un amigo nuestro recién llegado de la Habana nos dice que allí no era un asunto para nadie que en el consulado norteamericano se despachaba la correspondencia para la junta filibustera de Nueva York.

Una señora acudió al consúl Lee pidiendo un socorro, y el americano le preguntó: «¿Tiene usted su hijo en la manigua?—No, señor.—Contéstelo. —Pues entonces, no hay socorro.»

Parce increíble que nos deca nuestro amigo de los yankees hagan hincapié en el del Maine, para declarar la guerra, después del hermoso espectáculo de caridad que en la Habana se dió por prestar a la dotación de los auxilios necesarios.

Todo el mundo se multiplicó para llevar consuelos a los que sobrevivieron a la catástrofe, ya transportando heridos a los hospitales, ya salvando vidas, con riesgo inminente de los salvadores.

telegramas del Sr. Polo de Bernabé, de los cuales resulta que en la sesión de ayer del Senado no se terminó la discusión del dictamen sobre el Mensaje presidencial.

Quedó pendiente para hoy y como es distinto del de la Cámara de representantes, lo probable es que hasta el lunes ó quizá el martes no hayan acabado sus tareas las Cámaras americanas sobre esta cuestión para someter su acuerdo al presidente.

En cuanto a las potencias europeas se sabe que, en efecto, hay algunos trabajos iniciados entre las mismas con motivo del Mensaje presidencial y de la discusión del Parlamento yankee, tan desdichado y casi despreciable para las observaciones de Europa; pero no se sabe de qué parte las iniciativas, ni se puede calcular hoy el alcance que pretenda darse a la acción de las potencias, si llegará a intentarse.

Quizá por esto mismo no se concede mucha eficacia ni se espera gran cosa de las potencias.

CONSEJO DE MINISTROS. Hasta las seis de la tarde no se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

Los ministros se han limitado a manifestar que tratarían de todos los asuntos pendientes.

De la cuestión internacional no hay otros datos oficiales que los que ya se han lugar pueden verse, decir, nada nuevo, y que las cosas continúan ofreciendo el mismo aspecto pesimista de los días pasados.

El señor ministro de la Gobernación dará cuenta de lo ocurrido anoche en Málaga contra el consulado americano y de haber teleografiado al gobernador de aquella capital para que visite al consúl, y le manifieste su sentimiento por lo sucesos.

El Consejo se ocupará también de las tareas parlamentarias.

Probablemente se dará cuenta de un avance del Mensaje de la Corona, aunque no está terminado aún.

Y quizá el Sr. Sagasta haga algunas indicaciones de los candidatos para las Mesas de ambas Cámaras, y para las presidencias de las comisiones de actos y de Mensaje, así como para las senadurías vitalesas.

La primera vicepresidencia del Senado la ocupará el general Bernabé Reina.

También parece que ocupará otra el señor duque de Veragua.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 021.15, 021.16. Rows include: 4 0/0 perpetuo interior, 54 00, 53 00; Serie E, de 50,000 pts. nomis., 54 00, 53 00; D, de 12,500, 54 10, 53 05; C, de 5,000, 51 90, 54 00; B, de 2,500, 55 00, 54 00; A, de 500, 60 00, 57 00; G y H, de 100 y 200, 55 00, 57 00; En diferentes series, 65 35, 64 40; Serie E, de 24,000 pts. nomis., 65 75, 64 00; D, de 12,000, 65 85, 64 00; C, de 6,000, 67 50, 65 25; B, de 3,000, 67 50, 65 00; A, de 1,000, 72 00, 71 25; G y H, de 100 y 200, 75 00; En diferentes series, 81 00; Partidas de 50,000 pts. nomis., 63 10, 63 90; Id. de 100,000, 63 10, 63 90; Serie E, de 25,000 pts. nomis., 65 75, 63 90; D, de 12,500, 66 25; C

